



作者在达特茅斯学院

海外汉学界的盛会

——记在美国举行的清华简《保训》研讨会

○ 刘国忠

2010年3月20日，受美国达特茅斯学院（Dartmouth College）艾兰教授之邀，本人参加了在美国达特茅斯学院举办的清华简《保训》研讨会。达特茅斯学院位于新罕布什尔州，是美国的一所名校，为常春藤盟校之一。该校的亚洲和中东语言文学系在古代中国研究方面有很强的实力，其中艾兰教授是国际著名的汉学家，现任美国古代中国学会的会长、《古代中国》（*Early China*）杂志的主编，对于甲骨、青铜器及出土简帛都有精湛的研究，有众多高质量的论著问世；同在达特茅斯学院工作的邢文教授则是《古代中国》杂志的编委，长期致力于马王堆汉墓帛书、郭店楚墓竹简及上博简的研究工作，对于简帛学的研究做出了众多贡献，其成绩亦为海内外学者所瞩目。

参加本次研讨会的学者约有30人，主要是来自欧美各高校的教授，如加拿大麦吉尔大学的叶山（Robin D.S. Yates）教授；英国牛津大学的麦迪教授；德国海德堡大学的瓦格纳（Rudolf G. Wagner）教授、吕德凯（Michael Lüdkе）教授；匈牙利考文纽斯大学的贝山（P. Szabó Sándor）教授；美国达特茅斯学院的艾兰（Sarah Allan）教授、邢文教授，乔治城大学的罗凤鸣（Susan Roosevelt Weld）教授，哥伦比亚大学的李峰教授，郡礼大学顾史考（Scott Cook）教授，耶鲁大学金安平（Annping Chin）教授，里海大学柯鹤立（Constance A. Cook）教授，堪萨斯大学魏克彬（Crispin Williams）教授

等，他们都是目前在国际上从事古代中国研究的活跃学者。达特茅斯学院亚洲和中东语言文学系主任白素贞（Susan Blade）教授、前系主任李华元教授、《光明日报》国学版主编梁枢先生、以及哈佛大学、宾西法尼亚大学和清华大学、北京师范大学在美访学的部分研究生也参加了本次学术研讨会。

为举办此次研讨会，达特茅斯学院做了周到的安排。在研讨会召开的两个多月前，艾兰教授就已经将与清华简有关的一些重要材料，如《文物》2009年第6期上刊登的《保训》简图版和释文、李学勤教授的《论清华简〈保训〉的几个问题》、《中国史研究》2009年第3期上有关清华简的系列文章、《光明日报》国学版“解读清华简”专栏所登的相关文章等资料都发给了与会的各位学者。因此专家们都非常熟悉本次会议所要讨论的问题，可以说都是有备而来。另外，在研讨会上，艾兰教授又把她自己与几个学生一起完成的《清华简〈保训〉集释》打印分发给与会学者。该文附有《保训》简所有文字的放大照片，在每个文字的后面则详细罗列了散见于报刊及网上的各位学者的已有考释成果，编排科学，一目了然，也十分方便与会学者的使用。

研讨会从3月20日早上8点半开始，一直持续到下午6点才结束。会议开始时，达特茅斯学院安排我首先介绍了清华简整理、保护和研究工作的情况，以及《保训》简的整理过程。紧接着由《光明日报》国学版主编梁枢先生介绍国学版



《保训》美国研讨会现场

“解读清华简”栏目的设立过程及刊登文章的情况。随后在艾兰教授等人的主持下，与会专家开始逐字逐句对清华简《保训》进行了详细的讨论。

研讨过程中可谓是精彩纷呈，专家们对《保训》简的释文、含义及内容进行了热烈的讨论，对于一些疑难的文字及句子，也纷纷提出了自己的见解。特别是《保训》简中的“中”字，更是引起了与会专家的极大关注。艾兰教授比较赞同李零教授的观点，同时指出，《保训》简的“中”字具有地理上和宇宙上的含义，地之“中”意味着可以很方便地与天或上帝进行交流，而天下之“中”则是指现在的河南登封的嵩山一带。作为天子，必须统治这一区域，才真正拥有天下；而伦理上的中道也是由此引申而来。邢文教授则认为不妨把“中”理解为“数”——“天之数”，就是孔子所传帝尧所说的“天之历数在尔躬”的“天数”，也是传说中舜得河图的河图之数。《保训》简中的“假中于河”、“归中于河”，并不是向河伯借兵、还兵。古有“舜得河图”、“禹得洛书”之说，上甲微兵力不足以伐有易，于是，“假中于河”，仰赖天数的神用，不仅让“有易服厥罪”，而且自己在战争中也免灾“无害”，因此，战后上甲微必然要去谢天还愿，还愿者，“归”也，这就是所谓的“归中于河”。艾兰教授与邢文教授的观点引起了与会学者的浓厚兴趣，并展开了热烈的讨论。

这次研讨会虽然仅有一天的时间，但是由于时间安排紧凑，内容异常丰富，与会学者普遍感

到收获很大。艾兰教授对本次研讨会非常满意，认为是她在1998年5月举办的“郭店老子国际学术研讨会”和2000年8月举办的“新出简帛国际学术研讨会”之后又一个成功的研讨会，这也是与会专家的共同感受。

对于参加本次研讨会的我来说，另外一个很深的感触是：国际汉学界对于清华简的关注程度超出了我的想像。清华简入藏一年多以来，海内外的媒体曾做过广泛的报道，但是海外汉学家们对清华简的态度过去我还不太了解。本次会议可以说是海外汉学界第一次对清华简《保训》进行了全面系统的讨论。专家们对于《保训》简做了细致入微的研究，其成果可以为今后《保训》简的深入探讨提供很好的借鉴。另外，汉学家们对于清华简的入藏、整理及出版工作的关心也令人感动，这对我们正在进行的清华简第一册整理报告的编写既是很好的鼓舞，也是很好的鞭策。

研讨会之后，根据艾兰教授的安排，我还参加了3月26日~28日在费城举办的美国亚洲学会的年会，并在其中有关中国古代简帛的分组讨论会上做了有关“清华简《保训》简与文王时期的商周关系”的发言，与许多汉学家就清华简的有关问题进行了进一步的交流。

通过这次研讨会可以看到，汉学家们普遍对清华简非常关注，并表达了要与清华大学出土文献研究与保护中心进一步展开合作的愿望。相信，在中外学者的共同努力下，清华简的整理、研究和保护工作一定可以取得很好的成绩。❷

链接

清华大学出土文献研究与保护中心 研究人员介绍

清华大学出土文献研究与保护中心参加清华简整理工作的许多学者都是简帛研究及古史研究方面的资深专家，主要有：李学勤、赵平安、李均明、廖名春、彭林、赵桂芳、沈建华、刘国忠等人。此外，清华简的保护、整理与研究也吸收了学校其它院系的专家参加工作，并与国内外的许多知名学者共同合作。中心还有多名博士后和博士研究生也参加了相关工作，对于清华简的保护、整理和研究也作出了重要的贡献。



李学勤：著名历史学家、考古学家、古文字学家、古文献学家。现任清华大学历史系教授、博士生导师、出土文献研究与保护中心主任、国际汉学研究所所长，“夏商周断代工程”专家组组长、首席科学家，中国先秦史学会理事长，国际欧亚科学院院士。主持和参加过马王堆汉墓帛书、定县汉简、云梦秦简、张家山汉简等的整理，在简帛学、甲骨学以及青铜器研究鉴定等方面，都作出过令人瞩目的贡献，是国内外学界公认的简帛研究权威。



赵平安：清华大学历史系教授、出土文献研究与保护中心常务副主任，博士生导师。主要从事文字学、古文字学和出土文献研究。在简帛疑难字、词、句的释读，简帛文献的性质判定，以及利用简帛文字总结文字发展演变的规律、考释甲骨金文战国文字未释字等方面，取得一系列重要成果。



李均明：简帛研究专家，清华大学出土文献研究与保护中心研究员，曾任中国文物研究所文物与古文献研究部主任等职。长期从事出土文献的研究与整理工作，曾参与全国绝大部分简帛的整理与研究，如睡虎地秦简、马王堆帛书、居延汉简、全国散见简牍释文的审定，以及岳麓书院秦简的鉴定。



廖名春：简帛研究专家，清华大学历史系、出土文献研究与保护中心教授，博士生导师。长期致力于简帛研究，是马王堆帛书《易传》最早的整理者之一，在郭店楚简和上海博物馆藏楚简的研究等方面也有众多的建树。



彭林：清华大学历史系、出土文献研究与保护中心教授，博士生导师，清华大学经学研究中心主任。长期从事历史文献学、经学特别是礼学的研究，对于郭店简等的研究也取得了众多成果。



赵桂芳：清华大学出土文献研究与保护中心研究员。曾在中国文物研究所（现为中国文化遗产研究院）科技中心从事竹、木、漆器的保护研究30多年。曾为多个竹、木漆器保护项目设计保护修复方案，多次参加国家文物局举办的文物保护项目方案评审工作。



沈建华：清华大学出土文献研究与保护中心副研究员，长期从事甲骨文字、商代历史研究。曾为香港中文大学中国文化研究所副研究员，参加并主持研究所汉简帛书、甲骨、金文电子全文资料库研究计划。



刘国忠：清华大学历史系、出土文献研究与保护中心副教授。主要从事历史文献、出土简帛的研究。其研究注重把传世文献与出土材料进行对比研究，如《侯马盟书数术内容探论》、《周文王称王史事辨》、《清华简〈保训〉与周文王事商》等，均获好评。